



# Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12  
Teléfono 1708 - Apartado 98

SUSCRIPCIONES

En la capital 2'50 al mes

Fuera de la capital ( Trimestre 10 pts.  
Semestre 18 " )  
Año " 50 "

## Continúan presentándose milicianos y soldados enemigos en Asturias y Aragón

### Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veintidós horas del día 27 de octubre.

#### EJERCITO DEL NORTE

En Asturias también hoy se han hecho centenares de prisioneros con armamento, siendo asimismo muchos los milicianos que siguen presentándose.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Tiroteos y cañoneos en los frentes de Aragón y Madrid y sin novedad en los demás.

El total de los pasados hoy a nuestras filas es de 31 soldados y milicianos procedentes de las líneas enemigas, la mayor parte de ellos con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad digna de mención. Salamanca a 26 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del «Boletín Eclesiástico»

### LA FIESTA DE CRISTO REY

Por la Enciclica «Quas primas», del 11 de diciembre de 1925, instituyó nuestro Santísimo Padre el actual Papa Pío XI, la fiesta de Nuestro Señor Jesucristo Rey, que se ha de celebrar en todo el mundo católico el último domingo del mes de octubre, día 31 de actual.

Todos los años se ha venido celebrando con la debida solemnidad esta fiesta, en la que la Iglesia proclama a su divino Fundador y le reconoce como Rey universal y supremo de las inteligencias y de los corazones de los individuos, de las familias y de los pueblos todos de la tierra. Pero las extraordinarias circunstancias por que atraviesa en el presente año la vida de nuestra Patria y de la Iglesia en España exigen que celebremos también con especial interés y con el mayor fervor y entusiasmo la festividad de Jesucristo Rey.

Nadie ignora y expresamente se advierte en la Carta colectiva de los Obispos españoles, a los de todo el mundo con motivo de la guerra en España, que así como la negación de los derechos fundamentales de Dios es uno de los principios más característicos de la revolución comunista; pues sobre todo la revolución fue «anticristiana», superando a todas las persecuciones de la historia en su odio contra Jesucristo y su religión sagrada; así también por oposición a ese espíritu infame de los «sin Dios y sin Patria», el movimiento nacional tuvo desde sus comienzos, como uno de sus más principales caracteres, el exaltar y proclamar el sentido patriótico contra el egoísmo, uniéndole y sobrenaturalizándolo con el sentido religioso, con el amor de Jesucristo; de tal manera que a la explosión revolucionaria de pasiones, de odios y de ultrajes contra todo lo sagrado, inconcebibles si no tuviéramos que habernos lamentado como una realidad muy triste y amarga, sucedió otra explosión contraria, pero no de odios y pasiones desatadas, sino de verdadero amor patrio y de verdadera caridad cristiana, y así por instinto español y por una espiritual inercia y hábito tradicional que la conciencia española tiene de manifestar sus sentimientos católicos, este «pueblo teólogo» supo expresar su noble amor herido, el amor a su Patria y a su Religión en el grito de esta frase enlazada con la emoción de todos los corazones y sellada con la sangre de millones de españoles: «¡Viva España, Viva Cristo Rey!»

Nuestra amada Patria ha proclamado la realeza de Jesucristo en este movimiento nacional que ha unido con la sangre de sus mejores hijos y lo ha exaltado con el testimonio más fehaciente, que así lo es el verdadero martirio de tantos miles de

héroes, españoles y óptimos cristianos, sacerdotes, religiosos y seglares. Esa misma realeza de Cristo la han con tesado los que desde el principio de la guerra llevan la luz de la victoria en sus espaldas gloriosas y tienen la responsabilidad de reconstruir una España grande sobre los fundamentos de una paz verdadera y fecunda.

Esta consesión de la realeza del sumo Rey, por cuya autoridad gobiernan los que en derecho rigen los destinos de los pueblos, se ha manifestado ya en el espíritu y en la letra de las nuevas Leyes del nuevo Estado español, basadas en la justicia social que tiene por cimiento inmovible el verdadero espíritu nacional y el sentido cristiano en la moral y en el honor y culto que se debe a Dios.

Ya sólo falta que este sentimiento cristiano y esta proclamación de la realeza de Cristo, que se han manifestado de una manera tan espontánea como emotiva en las expresiones de la conciencia popular y cristiana y en la práctica de un régimen de justicia y de amor sólidamente cristiano en que se inspiran las actuaciones de los que al presente llevan en sus manos los destinos de la Patria, informen también la vida doméstica y la individual, para que todos los fieles patrióticamente y las familias en sus hogares, reconozcan el suave yugo de la ley de Jesucristo y sepan que fuera de Él, no hay salvación posible, en ningún otro signo ni en ningún otro nombre.

Estos son los deseos de Su Santidad, y nunca como en las presentes circunstancias deben ser cumplidos. A este fin, y en cumplimiento de lo ordenado en la mencionada Enciclica disponemos que los señores Párrocos y demás encargados de iglesias en Nuestro Arzobispado, para mejor preparar a los fieles a la celebración de la fiesta de Cristo Rey les expliquen, donde sea posible, en días anteriores al significado de la realeza de Jesucristo Nuestro Señor, y al menos en el día de la fiesta prediquen sobre este tema en la homilía o en la catequesis de adultos. Además, de esto, en Nuestra S. I. Catedral y en todas las iglesias parroquiales y conventuales se expondrá el Santísimo a la veneración de los fieles y ante Él se hará la consagración del género humano al Sagrado Corazón de Jesús según la fórmula prescrita (véase en este Boletín, 1932 pág. 336), y se recitarán las Letanías del mismo Divino Corazón, pidiéndole al mismo tiempo por el triunfo de su reinado, por el de nuestro glorioso Ejército y por la paz de nuestra amada Patria.

Burgos, octubre, 1937. El Año Triunfal.

7 EL ARZOBISPO.

# 29

## OCTUBRE

### CAIDOS

EN LA CRUZADA CONTRA EL COMUNISMO  
PARA SALVAR  
LA CIVILIZACION DEL MUNDO.  
VUESTRA SANABRE  
Y  
VUESTRO RECUERDO  
GUIARA A LA JUVENTUD ESPAÑOLA  
HACIA EL HEROISMO DE LA VICTORIA  
EN EL SIGNO DE  
DIOS Y DEL IMPERIO  
HASTA LA ETERNIDAD.  
**PRESENTES**

La beneficencia internacional en siglos pasados

### Hospitales del Capiscol y San Lázaro de Burgos

por Luciano Huidobro y Serna,  
Cronista de la provincia

No sólo dentro y extra-muros de la ciudad sino en todo lo largo del camino llamado de Santiago, que por ella pasaba, se levantaron en siglos preteritos hospitales y lazaretos en tan gran número, que dieron a Burgos fama de ciudad hospitalaria sobre todas las de Castilla.

Entre ellos figuran los del Capiscol y San Lázaro de Villayuda, de los cuales no se han ocupado los historiadores locales.

Como muchas veces me ocurrió a mí, los burgaleses entusiastas de su historia se habrán preguntado, de donde vendrá el nombre del «Capiscol», que aún se da hoy a un término de arboleda, no lejos de la ciudad y próximo al puente del ferrocarril de este nombre, donde hay una manzana de casas, una gran huerta y un molino. Voy a contestarles.

Es notorio que el nombre proviene de una dignidad eclesiástica en las catedrales, a la cual han substituido hoy el Chantre y Maestro de Capilla, titulada en latín «Caput scholae», o sea cabeza o director de la escuela de cantores; lo que no se conocía el nombre del Capiscol que diera título a dicho término, y este aparece en un documento de cambio que Roi Díaz hizo con el arcobispo de Valpuesta, donde se hace constar que don Gonzalo Nicolás, capiscol, fundó en una amplia posesión y junto al cauce del molino un hospicio para peregrinos. El documento lleva la fecha de 1247 y se halla en el archivo catedralicio, (Vol. 50 p. 13, número 13).

En 1296 y 1344 se cita como situado debajo del molino de Santo Domingo, (Ibidem Reg. 30 y Vol. 37 f.º 363).

Sin duda dejó por patronos de la fundación a sus sucesores en el cargo catedralicio, pues en 1396 le regentaba el Capiscol don Daniel, a quien como al rector el canónigo Gonzalo Ruiz legó las casas y propiedades que poseía en Villafraja y Burgos, (Ibidem Vol. 43 p. 2.º f.º 8).

Continuaba existiendo en 1456, data

en que el Obispo don Alonso de Cartagena para fundar y poblar el Monasterio de S. Ildefonso, en el sitio que hoy ocupa el Parque de Artillería, y antes fue molino del Conde Fernán-González, donde existía iglesia de los Santos Angeles, sacó religiosos de Santa Dorotea, que vivían en el palacio adosado a la iglesia de La Blanca, en la explanada llamada «La Llana del Castillo», y las dió el molino, hospital y hacienda del Capiscol, con obligación de tener allí siempre casa de hospitalidad con cuatro camas y repartir al año treinta fanegas de pan cocido a los pobres, que llegaron a él, y a condición de que la prelada de San Ildefonso fuese rectora y administradora del mismo, (Castillo Historia ms. de Burgos, inédita).

Cesan desde este tiempo en el archivo de la Catedral las noticias y referencias a esta fundación, y habiendo desaparecido el archivo conventual, será difícil hallarlas, a lo menos en el Diocesano no se conservan.

Actualmente el edificio donde funcionó la institución, es una reunión de viviendas, donde el ilustre arquitecto restaurador de Nuestra Señora de Gamonal y de la Catedral de León, señor Lázaro, vivió durante algunos veranos y después de él su familia.

Nada queda del hospital, pues la única estancia de algún carácter artístico, abovedada tiene aspecto moderno y debió de hacerla dicho arquitecto.

En cambio abundan las memorias sobre Villayuda y su lazareto de San Lázaro, que daré a conocer en los artículos siguientes.

**«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN  
AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA  
A TODOS PROCLAMANDO LO  
QUE LES UNE Y NO LO QUE  
LES SEPARA.»**

Recordemos el llamamiento que el Caudillo formulara en el Primer Aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de los Ejércitos Nacionales:

«A los generales, Jefes, Oficiales, clases y soldados, a los voluntarios de nuestros heroicos Tercios y Banderos, a nuestra Juventud de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a los servidores de la administración pública, a todos los españoles en fin, hermanos en el vínculo exacto y eterno de la unidad de la Patria. A la nación en terra hecha hoy y para siempre milita servicio y sacrificio.»

A todos llamó y llama el Caudillo. Todos respondieron y responderán siempre a la suprema consigna. Se trata de restaurar la plenitud histórica de España», así lo dijo Franco, caminando por el cauce anchuroso que abre a un mañana Imperial y Católico, esta juventud que alza los brazos y la mirada al cielo donde Dios y nuestros mayores nos vigilan.

«España se ha cansado de ser pequeña», dijo también El Caudillo y sus soldados la están engrandeciendo. «Engrandecemos cada uno de nosotros el patriotismo, en adhesión al Caudillo, en amor al trabajo.»

No esperes que el vecino cumpla con su deber para tú cumplir el tuyo. Da tú ejemplo entregando, sin demora, todo objeto metálico que no te sea necesario.

### La marcha sobre Roma

El aniversario de este acontecimiento, nos sugiere algunos comentarios.

Convino ese acontecimiento en presencia del estado anárquico a que llegó la sociedad italiana; los obreros se apoderaron de las fábricas del Norte y el caos predominaba en toda la nación.

Pudo imponerse la disciplina jurídica o del orden externo que compete al Estado.

Mussolini consumió el tratado de Letrán, acto de justicia y de reparación al Vicario de Cristo en la tierra, al Pontificado, a la Iglesia católica.

Quien sabe, pues los designios de Dios son inexcrutables, si semejante acto trascendente, fué causa para mover a Dios en piedad a favor de Italia, concediéndole la paz y después la victoria!

Perspicaz Mussolini, se asió enseguida al programa y bandera de la vindicta del honor de Italia, mercedado en lucha con Menélik y Abisinia. La nota fue de rápida victoria para Italia. Y Mussolini acrecentó su fama y nombre.

Cuando surgió la presente guerra civil española, en la cual se discute inicial y principalmente la subsistencia de la civilización cristiana, por los dejetos de sangre e incendio engendrados por el odio a la fe católica de los revolucionarios y por éstos consumados, dentro del ejercicio de su imperio o mando, Italia se puso al lado de la civilización cristiana. Nuevo mérito que el Dios de la verdadera justicia no dejará sin recompensa.

Yo que, por la misericordia de Dios, poseo el mayor bien apetecible, comulgar en la fe ortodoxa, hago votos por que plegue a la Providencia divina, que Italia, poseedora de la ciudad eterna, respaldanza en el orden público y privado dentro de la catolicidad más pura, como quintesencia de verdad y bien, cimiento único para la felicidad permanente de los pueblos; y con cuanto es suyo y la disciplina.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

Lleva calor de vida y entrega tu donativo para los heridos de guerra.

Obrá Católica de Asistencia al Herido que reside en el Palacio de la División, cumple este noble fin de caridad cristiana. Ayúdalas.

El día de Cristo Rey es día de la nueva España Católica. Engalanad vuestros balcones con la bandera nacional y sobre ella colocad el cuadro del Sagrado Corazón.

Venta de cuadros en la Oficina de Las Salesas.

### Franco saluda a Mussolini

El Caudillo ha enviado al Duce el siguiente telegrama:

«En el XV aniversario de la marcha sobre Roma, envío a V. E. y a los camisas negras de la Italia fascista mi saludo augural y el de todos los españoles que luchan contra la barbarie y en defensa de la civilización mediterránea.»

### A los caídos por Dios y por España

Morir por darte vida

Caer por darte vuelo

Morir sobre la tierra

Vivir sobre los cielos

GENERAL MANTILLA

### FIESTA DE LOS CAIDOS

La Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pone en conocimiento del pueblo de Burgos que el día 29 de octubre se honrará a los que cayeron por Dios y por España en nuestra guerra contra el comunismo.

Para ello se ha dispuesto celebrar una misa de campaña que tendrá lugar en la parte de la Catedral que da frente a la Plaza del Duque de la Victoria. No dudamos que todo el pueblo de Burgos se sumará y honrará debidamente con su presencia en todos los actos que se celebren a los que todo lo dieron.

La misa tendrá lugar a las once y media.

Igualmente se ruega por esta Jefatura se engalane con banderas y colga duras los balcones y ventanas de las casas de la ciudad.—El Jefe Provincial.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

### Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

La Comisión de Paseos Caminos y Campos del Excmo. Ayuntamiento de Burgos, pone en venta unos 150 olmos procedentes del Paseo de la Quinte, de 40 a 50 centímetros de diámetro, pudiéndose hacer ofertas en el Negociado de Paseos, los días hábiles, de 10 a 15 horas, hasta el día 16 de Noviembre próximo.

Burgos 28 de octubre de 1937.

### Impresiones de un soldado en la retaguardia

La Delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha recibido la siguiente carta que merece un comentario. Dice así:

Burgos 23 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.

Señorita María Rosa Urraca Pastor, Delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, Burgos.

Distinguida y admirada española: Permíteme comunicarte interesante observación efectuada días pasados en un afmoso restaurant de San Sebastián.

Hallábanse ocupadas todas las mesas por elegantes damas y bien portados caballeros, sin que ni ellos ni ellas lucieran alguna de las variadas insignias patrióticas. Rebosaba alegría entre los comensales no obstante la complicada situación internacional, fuerte presión del enemigo en Aragón y resistencia en Asturias. Sentados en apartada mesa, gustaban frugal cena un capitán de Regulares y tres gloriosos alféreces, cuyos anámicos rostros y múltiples indicaban claramente que habían dado su sangre por España, se sorbaban sorbo a sorbo el pan de la retaguardia no fueran víctimas del marxismo. Ni una sonrisa ni un ademán de simpatía ni un cordial saludo, ni un pequeño obsequio tuvieron; aquellos héroes por parte de los alegres y alborotadores concurrentes, en su mayoría catalanes, a juzgar por el acento.

Contrasta la frialdad expuesta con el simpático acto de unos centenares de santanderinos, destacados de la manifestación patriótica celebrada con motivo de la rendición de Gijón, para expresar a los heridos de guerra del Hospital Valdecilla, «su agradecimiento por haber derramado

su sangre en la conquista de Asturias.»

Hecha la referencia sin comentarios, queda a su claro juicio la resolución pertinente.

Muy atentamente la saludó,

Un soldado español.

(o)

Comentarios.—Lástima que muchas como la que describe el autor de la carta anterior enturbien la esplendidez de nuestra retaguardia en la que tantas mujeres abnegadas, prescindiendo de comodidades y delicadezas, prestan sus servicios en hospitales, comedores, talleres, etc., y ayudan cuanto pueden a hacer llevadera la dureza de la guerra y a endurar los largos horas de hospital.

De igual manera la belleza del rasgo de los santanderinos, yéndose a dar gracias por su heroísmo a los heridos del Hospital de Valdecilla, se ve subrayada con las delirantes manifestaciones de entusiasmo que en toda la España liberada ha hallado por el derrumbamiento de Asturias.

Esas personas inconscientes que no quieren darse cuenta de la trascendencia de los momentos actuales se destacan más vigorosamente en esta retaguardia nuestra por ser la excepción de la regla, los poquitos entre los millones de seres que solo piensan, sienten y viven por la Patria y por su glorioso cruzada.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

# Información general

## ¿Qué pasa en Madrid?

París.—La Agencia Havas comu- ca que gran número de soldados del campo bolchevique español se han pa- sado a los nacionales. En los edificios de Madrid se ven numerosas bande- ras blancas.

## Graves incidentes en el Ma- rruccos francés

París.—A pesar de las rigurosas me- didas adoptadas por las autoridades ayer se produjeron nuevos incidentes en Marruecos. En Casablanca hubo un choque en- tre la policía y varios centenares de manifestantes indígenas resultando he- ridos cinco agentes de policía. Unas cincuenta personas fueron detenidas. En Rabat la policía detuvo a tres individuos.

Se concede gran importancia a la detención de un individuo llamado Bru Ayat, efectuada en Fez, el cual es súbdito británico y tiene gran in- fluencia en el Comité de Acción Ma- roquí.

«Le Matin» comunica que por me- dio de una encuesta se ha comproba- do que los nacionalistas marroquíes persiguen fines panárabes y aspiran especialmente a la restauración de un gran imperio musulmán en el cual Allah el Fassi será nombrado Virrey de Marruecos.

La intranquilidad del Frente popu- lar francés es grande.

## La prensa inglesa y el Comité de no intervención

Londres.—Todos los periódicos, al comentar la reunión del martes del Comité de no intervención, destaca- ron la insolencia creciente de los so- vietos.

El periódico añade que el Gobier- no de U. R. S. S. pensaba que era ne- cesario realizar una vez más activida- des de obstrucción. En cambio, Italia hizo nuevas concesiones. El periódico añade que el Gobier- no soviético deberá estar agradecido con el papel de observador en el fu- turo, si continúa con sus procedi- mientos actuales.

A continuación, el «Daily Mail» aña- de que las potencias occidentales se- guramente obtendrán mejores resul- tados si Rusia tuviera únicamente re- servado el papel de observador.

La U. R. S. S. ha contribuido única- mente a las negociaciones de no in- tervención para sabotear todas las medidas que han sido promesas de posibles éxitos.

## Un avión trasatlántico perdido

París.—A las 4,16 horas de la madrugada de ayer, hizo su última lla- mada radiofónica el avión trasatlán- tico de la «Air France» entre Daka- r y Casablanca.

A las 17,44 de ayer llegó a Casa- blanca un aparato que salió en busca del correo, sin haber encontrado rastro alguno de él.

El aeroplano perdido, además de las valijas de correspondencia y los pilotos, llevaba a bordo tres pasa- jeros.

## El record del «Vaisseau-Par- rís»

Río de Janeiro.—El avión «Lieute- nant-de-Vaisseau-París», que bató ayer el record de distancia en línea recta, ha salvado exactamente 5,532 kiló- metros en cuarenta y cuatro horas y dieciocho minutos.

El vuelo se hizo con seis tripulan- tes a bordo.

## Difícil situación en Andorra

París.—En vista de la difícil si- tuación en que se encuentra la Re- pública de Andorra a consecuencia del conflicto español, las autori- dades francesas acordaron autorizar a las de Andorra a adquirir en territorio de la España na- cional los víveres y demás pro- ductos necesarios para el próximo invierno, todo lo cual llegará en tránsito por Francia.

En Cataluña, donde reina gran escasez de productos alimenticios, y en Francia, donde la moneda roja republicana es hoy en día muy baja, la República de An- dorra no puede efectuar sus com- pras.

A la estación fronteriza francesa de Hospitalet, ha llegado, procedente de la España nacional, el primer envío de sal y harina des- tinado a Andorra.

## A buena hora

París.—Cinco famosos autores han enviado un telegrama a Va- lencia invitando urgentemente al gobierno rojo a que se atenga a los preceptos de la ley en todos los procesos políticos, concedien- do a los acusados el derecho a de- fenderse.

El telegrama lleva las firmas de André Gide, Georges Duhamel, Fran- cois Mauriac, Roger Martin, Du- cord y Paul Rivet. El segundo y el tercero de los escritores ci- tados pertenecen a la Academia Francesa.

## Recibidos por Mussolini

Hoy han sido recibidos por el Duce 19 oficiales españoles que fueron presentados por el secre- tario general del partido fascista, oficiales españoles heridos que se encuentran precisamente en via- je de convalecencia, por Italia in- vitados por el partido italiano.

Mussolini conversó amablemente con los oficiales españoles, de- clarándoles que sentía una gran simpatía y cariño por España.

## La que desea un prouho pró- spero grande y libre.

### Los servicios públicos

Gijón.—Las fuerzas nacionales se dedican a organizar la vida de las poblaciones que van reco- rriendo en lo que era zona roja asturiana y a restablecer las co- municaciones por las diversas ca- llezteras de la región. A este fin, los servicios de in- genieros trabajan activamente en la reconstrucción de puentes volados y cortos de carreteras, que en pocos momentos se hallan en dis- posición de ser utilizados aún por los vehículos más pesados de trans- porte.

Cada hora que pasa, nuevas vías de comunicación se hallan expedi- tas, y todos los demás servicios de telefonos, telegrafos, asistencia social, limpieza, etc., extienden su radio de acción a nuevos puntos de la amplia zona liberada.

En resumen, en contraste con el desorden y suciedad que son habituales en los elementos marxistas, nuestras fuerzas necesitan poco tiempo para cambiar la fisio- nomía de ciudades y pueblos lle- vándose el orden, el pán y la jus- ticia.

## Inglaterra se inclina cada vez más a la España Nacional

París.—En los círculos políti- cos parisinos ha producido gran impresión las deliberaciones que tuvieron lugar ayer en el Comité de no intervención de Londres. En los círculos diplomáticos de París se declara que Inglaterra, convencida de la superioridad del Generalísimo Franco, se está in- clinando cada vez más a las po- líticas que muestran inclinación por el general español mientras que se aleja sensiblemente de las que apoyan a la U. R. S. S. Fran- cia, según se dice en París, debe deshacer las trabas que le impon- ga la alianza con la U. R. S. S.

En «Le Figaro» escribe Wladimir de Osmesson: «Queremos ser leales con respecto a los acon- tecimientos españoles, por lo que debemos separar a Francia de la Unión de los Soviets. Esta na- ción no procura más que el de- gradarse en la política europea e imposibilita el restablecimiento de un ambiente pacífico.»

«Le Journal des Debats» declara que se debe dejar de lado a Moscú si se quiere lograr un fin en la política de no intervención, ya que la Unión de los Soviets, que- rre hacer del problema español un conflicto internacional. Solamente llegando a un acuerdo con Fran- co, se podrá llegar a unos resul- tados tangibles y a una tranquili- zación de la situación europea.

Por su parte la Prensa italiana, constata con satisfacción el poco éxito que ha tenido últimamente la política de Moscú, en el Comité de no intervención.

El periódico milanés «Sera» es- cribe que se está felizmente en vías de eliminar a la Unión de los Soviets como elementos peligrosos para la paz europea y de aislar el conflicto español.

## Las inundaciones en Aragón causan grandes trastornos en la zona roja

Zaragoza.—El gobernador civil al hablar con los periodistas les dió cuenta de que a consecuencia del intenso temporal de lluvias, de estos días, han experimentado considerable crecida los ríos Arba, Gállego, Aragón y Ebro. Las aguas del río Arba se desbordaron inundando gran extensión de ter- reño, a consecuencia de lo cual ha quedado interceptada la carre- tera entre Egea de los Caballeros y Tauste y la línea férrea de sábada a Gallur.

El río Gállego ha experimentado la mayor crecida registrada en 20 años. Sus aguas se han elevado en más de siete metros; esto ha hecho que hayan quedado inunda- das las huertas situadas en sus márgenes. Los daños materiales son de consideración.

Para dar idea de la magnitud de la crecida, basta decir que las aguas rebasaban en más de un me- tro el muro de contención de la presa del pantano de Santa María de la Peña.

El río Aragón ha experimentado la crecida mayor que se conoce hasta la fecha.

Ayer tarde comunicaron desde Casción que en aforo de aquella localidad, el Ebro registraba un aumento de seis metros sobre su cauce normal.

En las primeras horas de la ma- ñana de hoy se espera que llegará la crecida a Zaragoza. Las autoridades han avisado a los pue- blos de la cuenca para que adop- ten las necesarias medidas de pre- caución, en evitación de posibles desgracias.

A consecuencia de la crecida del Gállego han quedado rotos los ca- jeros de numerosas acequias.

Los daños causados por la riada son enormes, aunque la cantidad de los mismos se ignora por el mo- mento.

Esta noche, en el Gobierno civil,

Con objeto de evitar incidentes, consciente o in- conscientemente provocados, pero que en todo caso pueden perturbar la buena armonía de la retaguardia, se pone en conocimiento de todos los afiliados a la F. E. T. y de las JONS, que los únicos gritos que deben darse en concentraciones, manifestaciones, desfiles, etc. son estos: «Franco Franco Franco», «Arriba España», Viva España y «España Una, Grande y Libre». Cualquiera otros—en relación con el Movimiento—serán considerados como lanzados con propósito de perturbación y adecuadamente sancionados por las autoridades del partido y del Estado.

# El material cogido al enemigo en Asturias

Como habrán podido ustedes observar y habrán observado también los rojos aunque con disgusto para ellos, en este segundo año triunfal para nosotros y catastrófico para ellos, tenemos un contrato con el tiempo y nos lo sirve la Dirección de Meteoros a pedir de boca. Llegaron los días de bonanza justa hasta la caída del frente de Asturias, Terminó aquello y como la tierra es- taba seca, enseguida cayó la lluvia para preparar la labranza, Pues henos aquí con seis días en los que ha caído un agua que es verdadero oro líquido. Se han preparado las tierras para la siem- bra, y otra vez vuelve el buen tiempo.

presentarse en lugares distantes de sus puntos nativos, haciéndose pasar por unos benditos como si con ellos no fuera nada de esto y pretendiendo que esta forma eludir la acusación de pu- dieran hacerse contra ellos en los lugares donde son congojados. Así, los naturales de Mieres, se encuentran año- ra en Ribadesella; los de Gijón, en cualquier otro extremo de la provincia. Pero naturalmente no han de escapar a la obligación que tienen de rendir estrecha cuenta a la justicia de todos sus actos criminales. Pues si se cuen- tan estos «infelices», el número de ven- tidos mil prisioneros pasa a ser ya más de sesenta mil.

## Firmado. El Secretario del Secretariado Político.

### La situación en Barcelona

Todas las referencias que se reciben no son de desaliento en la masa de todas las clases sociales, sino de venemente desío de que lleguen las tropas del Ejército Nacional, para dar fin a los sufrimientos porque están pa- sando. La brutal persecución que se ha realizado ahora no se emplea solo contra los blancos sino también y ha- ta puede decirse con especial enasa- ñamiento contra los elementos de la FAI. Estos, para salvar su vida, han huido en gran número a la montaña donde cuentan con ambiente favorable entre la masa campesina que acepta a todos los que vayan contra el comunis- mo montado en los altos puestos de la gubernación. Los dirigentes de Valencia y Barcelona no obran más que al dictado de los enviados por el Komintern. Compañeros en persecu- ción de los anarquistas son los trotz- quistas de la zona roja y el curioso de esto es que no tienen motivo para ser perseguidos ya que visto el asunto reducido al problema de Espa- ña son unos marxistas cuya modali- dad en cuestión ideológica con los que gobiernan es de una diferen- cia bien nimia pero como en Rusia la lucha es personal y a muerte contra los partidarios de Trozski, aquí el gobierno de Valencia cumple las órdenes que recibe de Moscú. Con Andrés Nin han desaparecido centenares de compañeros suyos por los dis- tintos procedimientos que emplean las Checas trasplantadas a la España roja, seostros viajes en barco del que no se vuelve y en fin cuanto ten- go por norma la desaparición de to- do rastro de las víctimas.

Entre tanto, procura el enemigo le- vantarse el ánimo de la borreguil masa que les sigue, por medio de su prensa y de las radios, demostrando en el tono que imprimen a sus periódicos la preocupación que tienen por la lluvia de palos que les vendrá y que ellos esperan. Porque los palos van a caer eso es cosa evidente, y ellos lo es- peran. Ellos entre tanto continúan en- gañando a su manada borreguil, dicién- doles, por ejemplo, que en Asturias no hemos hecho casi prisioneros y mucho menos boñ. La cifra de milicianos prisioneros era últimamente de veintidós mil. Pero tengamos en cuenta que la mayoría de los leones rojos asturianos han recurrido al sistema de hacerse los infelices y

En cuanto al material de guerra, sólo en el día de ayer, según la relación oficial, se han hecho cargo nuestros soldados de dos polvorinos con cien y cuatrocientos toneladas de explosivos, o ro importante depósito de municio- nes, un taller de carga que posiblemente es el mejor de todos los que existen en España: en el Museo, miles de far- dos y cajas de víveres; en el antiguo depósito de Intendencia Militar de Gijón muchos víveres y diverso material; en los Campos Elisios, víveres en cantidades enormes, por cierto que todos ellos estaban encerrados en distintos de- partamentos que decían: «Reservado pa- ra el mando»; en una fábrica de Gijón nueve cañones antiaéreos de 57 mm. y seis de 37, con gran cantidad de muni- ciones, en otra fábrica, centenares de ametralladoras y doce cañones antiá- reos de 37 milímetros; en los almacenes de «Clifón Fabril», el archivo de planos de la fábrica de Trubia de muchos años a esta parte; un taller de cargar car- tucheria para la maquinaria más moder- na que existe; en La Feiguera, dos mil toneladas de lengüeta, y en Mieres tres mil toneladas; un depósito de cuarenta mil uniformes nuevos; otro depósito de víveres; y, para que nada falte, en unas oficinas se ha encontrado un gran número de cajas conteniendo cuadros de alto valor artístico, joyas, alhajas y objetos religiosos. Y como repto, que esto no es más que la lista oficial referente a la aprehensión hecha en el día de ayer.

EL TEBIB ARRUMI.

### Consejo de ministros rojos

Valencia.—A las 17,15 horas de ayer se reunió el Consejo de mini- stros bajo la presidencia de Negrín, que terminó después de las veintitres.

A la salida los ministros no hie- rieron manifestación alguna. Poco después del de Instrucción pública y Sanidad, Jesús Hernández, dijo a los periodistas que la reunión mi- nisterial había tenido por objeto solucionar algunos asuntos de trámi- te y finalmente, estudiar las relaciones del Gobierno con algu- nos países.

### No tiene la confianza de Negrín

Valencia.—El Gobierno ha re- tirado el nombramiento de su re- presentante en Puerto Rico. Según se ha dado a entender, la medida obedece a la poca confianza que el Gabinete Negrín tiene en la persona que regentaba dicho cargo.

### Se suspenden todos los mifi- nes rojos

Valencia.—La medida tomada por el Gobierno de suspender todos los mifi- nes, la consideran los amigos de Largo Caballero como una fórmula para que éste no tome parte en los actos que tenía anunciados. Como al parecer esta medida no satisface a sus partidarios y la efervescencia se marcaba en ellos, el Gobierno ha tomado medidas de re- presión, de carácter reservado. Al mismo tiempo ha ordenado a la Prensa se abstenga de publicar críticas contra el Gobierno o notas que vayan encamina- das a este fin, aunque para ello vayan firmadas por los amigos u organizacio- nes que simpatizan con el cabezalla y presidente del Consejo.

También se advierte a los periódicos que se sancionará y serán puestos a la disposición de los tribunales, si alguna crítica o nota fuera publicada.

### Se reanuda la persecución del P. O. U. M.

Barcelona.—La Policía catalana ha vuelto de nuevo a sus actuaciones para perseguir a los elementos del P. O. U. M.

Con tal motivo han sido detenidos muchos individuos pertenecientes a esta organización, que han sido condu- cidos a las checas catalanas que fun- cionan a este fin. También se sabe que muchos de estos detenidos han desaparecido misteriosa- mente, ignorándose su paradero.

### ¡ESPAÑOL! Mira el mapa para satisfacción y ardiente de tu espíritu.

¡ESPAÑOL! Mira el mapa para satisfacción y ardiente de tu espíritu. Dos tercios del territorio nacional viven ya bajo esa bandera roja y amarilla que aun habiéndote emocionado tanto en tu juventud o en tu niñez te conmueve ahora tras ja gloriosa prueba, más que nunca. El otro tercio de nuestra España volverá muy pronto a serlo de la patria común. Nos lo traeran Franco y sus soldados, no ejercitando un simple derecho de conquista sino en virtud de un cristianísimo rescate. Los cautivos de allá serán redimidos; rehecha España, ajustadas de nuevo todas sus piezas, garantizada su continuidad histórica, tu deber, español, se cifrará en esto; hacerte digno de un porvenir que bajo la espa- da del Caudillo nos sonríe a todos.

### Auxilio Social

A ser recibido con alegría en un mar- co decoroso e higiénico. Todo niño tiene derecho al calor, a la ternura y a la crianza de su propia madre. A crecer en un ambiente limpio, salu- dable, educador y optimista. A una formación moral, física e inte- lectual que le vaya haciendo para el mañana lleno de fe, de fuerza y de eficien- cia. «Todo niño que en España nace, a través de los brazos de su madre, per- tenece a España.» «Toda madre que en España tiene un hijo ha de saber que la Obra Nacional Sindicalista de protección a la madre y al niño es un gran hogar acogedor.» «Ayudad a Auxilio Social.»

—(O)— A beneficio de «Auxilio Social» se celebrará en el Teatro Principal el próximo sábado un festival con arreglo al siguiente programa:

1.º Palabras de un camarada de Prensa y Propaganda.

2.º El juguete cómico en dos actos original de don Pedro Muñoz Seca, titulado «Trampa y Cartón», inter- pretado por la Agrupación Teatral, cuyos componentes son de todos or- acidos, habiendo sido aplaudidos en anteriores actuaciones.

Se darán dos representaciones, una a las 7,15 y otra a las 10,30.

Los intermedios estarán a cargo de la banda de F. E. T. y de las JONS. PRECIOS.

Plateas y palcos bajos, por la tarde, 12 y por la noche 10 pesetas. Palcos principales de proscenio, 10 y 8. Botaca, de palco, 2,50 y 2. Botaca de Platea, 2 y 1,50. Butaca de Palco, 2 y 1,50. Asiento de Palco, 1,50 y 1. Celosía, 2,50 y 2. Delantero de Anfiteatro, 1,50 X 2. Asiento de Anfiteatro, 1 y 0,60. Delantero de Parriso, 1 y 0,60. Entrada a Parriso, 0,60 y 0,40.

«Auxilio Social» es la legión que siguiendo al Caudillo lucha contra el hambre, el frío, la miseria y la ignoran- cia, afianzando la hermandad entre las clases y entre los hombres de España.

«Todo niño que en España nace, tiene derecho a ser formado fuerte y sano ya desde el momento en que su ser se acusa.»

FRICCIÓN CEREO cura reumatismo, lumbago, ciática, con- tusiones, torceduras y dolores.

DIA DE TODOS LOS SANTOS Haga sus encargos de coronas, ramos y corbelles CASA SABADELL - Lain Calvo, 24

SER O NO SER

He aquí la alternativa de España, virtualmente resuelta ya a favor de su glorioso destino. Actualizar por entero las victorias que están en potencia depende de ti, Español, donde quiera que tu deber te haya situado en el frente o en la retaguardia.

FUTBOL

La línea de ataque española

Ante el público burgalés y en el Estadio Lezerna, se presentará por el seleccionador señor García Salazar el domingo próximo la línea de ataque española y probaremos que ha de constituirse con miras a las competiciones internacionales que ha de sostener con los equipos nacionales representativos de Portugal primero y después con el de Alemania y Portugal.

Es para nosotros la ideal entre los jugadores que tenemos en forma disponibles.

Son de izquierda a derecha: Gorostiza, Chacho, Sañudo, Vergara y Epi.

Vamos a analizar su clase, aun que a la ligera, después de las actuaciones que hemos presenciado en los campos de San Sebastián y Valladolid.

Gorostiza está sin sprint, pero muestra sus facultades para realizar juego práctico en los momentos más apremiantes de un ataque que es jugador que casi siempre destaca algo en el haber.

Chacho, el gallego, está que echuta, como dicen los clásicos; pichicoso rapidísimo y con un disparo en cada pie fulminante y desconcertante. Su puesto podría ser quizá el centro, pero hace falta la movilidad en el interior a mi parecer, ya que no hay otro de su posible rendimiento en tan difícil puesto.

Vergara es el realizador positivo a quien se le concede importancia dentro del área de los de los sustos, pero que las cuentas con tal suavidad y destreza dentro de la red, que se asimila para sí el goce del gol cocinado.

Si se suelta la melena contra sus contrarios, entonces puede anajar de lleno en el puesto.

Sañudo tiene unas características similares a las de Chacho, guapo, estuco, duro y hombre que se juega el flequillo en la hora de las grandes. Es un fenómeno.

Y Epi, quien es Epi, pues la revelación futbolística nacional. Es un 18 años que hará un gran papel internacional. Rápido, no, ya mismo jugando la pelota con ambos pies, corre la línea maravillosamente, centra, se internan chuta, se desmarca, en fin, un extremo derecho ideal.

Bueno, pues esta línea española, mostrará a los que tengan la dicha de verla jugar, que son los dignos representantes de nuestra España de nuestra raza, de nuestra fuerza y de nuestro valor.

La gran línea contra una formidable línea media, como la constituirán Muñoz, del Zaragoza, Solá de Oviado y Gabonido del Valladolid. A este parapeño, después de rebasarlo, tendrán que atacar con obuses de resaca kilos a las defensas formidables expugnables formada por Zapala y de una consistencia casi inabarcable y más atrás, dentro de un reducido a inabarcable, que se encuentra en gran forma.

Esta línea de ataque española, será la que traerá para nuestra Patria los laureles del triunfo en nobilidad con los equipos de Portugal, Alemania e Italia, siempre claro está, que sus servidores de retaguardia, no quedan emboscados en las micles de su esfuerzo.

Mañana más.

UNA BUENA INICIATIVA.

No se ha señalado campo para el partido internacional entre España-Alemania y ya hacen peticiones para que dicho encuentro se celebre en Zaragoza, Pamplona, San Sebastián, etc.

La iniciativa del cronista deportivo coronado Marañón nos parece la más acertada y que a todo español y deportista ha de parecer de perlas.

Dicho colega propone que se juegue en Oviado, la ciudad Marítima y ninguna con más méritos que la capital heroica de Asturias, ya que puede servir de homenaje del fútbol español.

A tal fin cuenta Marañón con mi adhesión a su acertada iniciativa y a algo hay que hacer cuanto con mi modesto apoyo.

Envío.—Al excelente cronista coronado Marañón. El sábado tengo que recibir al seleccionador nacional y el domingo al presidente de la Federación Española de Fútbol, y le hablaré de su iniciativa y espero que será atendida.

EL CHIMBO.

Toda la costa Cantábrica en poder de la España nacional

La caída de Gijón y Avilés y el desmoronamiento de todo el frente rojo asturiano, lleva a feliz término la campaña de liberación del Norte iniciada hace poco más de un año con la conquista de San Sebastián e Irún.

Ya, desde Cabo Higuer hasta Orreaga, es decir, a todo lo largo del litoral cantábrico, no queda una pulgada de costa que no sea española y no esté salvaguardada por las fuerzas nacionales.

La posición privilegiada de los rojos en los primeros días de la guerra cuando disponían de los grandes puertos del mar Cantábrico (Pasajes, Bilbao, Santander y El Musel); de las ricas minas de hierro vizcaínas y santanderinas; de las hulleras asturianas, de la blanda de Rocón y de la sosa cántica de Berreda; de las gran- tas factorías industriales de Libur Tolosa, Beasain; de los Altos Hornos de Bilbao, Nueva Montaña y Mieres; de la fábrica de armas de Trubia y la Naval de Reinosa; en fin, de todos los enormes recursos de cuatro provincias que pasaban sin exageración, por ser las más ricas y pobladas de España se ha cambiado por completo y hoy son los Ejércitos Nacionales quienes se benefician de ella.

Los rojos se han quedado sin carbón, sin hierro, sin grandes fábricas. Con el sometimiento de Asturias, el mapa político y militar de la península queda formado de la siguiente manera:

Provincias que ocupamos íntegramente nosotros: Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Álava, Logroño, Rioja, Santander, Asturias, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León, Zamora, Salamanca, Burgos (Palencia, Valladolid, Segovia, Avila, Cáceres, Huelva, Sevilla, Cádiz y Málaga. Las Palmas y Tenerife) son nuestras también, así como las plazas africanas de soberanía de Ceuta y Melilla; y los territorios coloniales de Infi, Guinea, Rio de Oro y Fernando Poo.

Del archipiélago Balear, son nuestras Palma de Mallorca, Ibiza, Formentera y Cabrera. En poder de los rojos está Menorca con el puerto de Mahón.

Ocupamos las capitales y gran número de pueblos de las siguientes provincias: Zaragoza, Huesca, Teruel, Badajoz, Toledo, Córdoba y Granada.

No ocupamos las capitales, pero sí buena parte de las provincias de Madrid, Jaén y Guadalajara.

Los marxistas dominan por completo las siguientes provincias: Cataluña, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Valencia, Alicante, Murcia, Almería, Albacete, Ciudad Real y Cuenca.

Además de todos los puertos del Cantábrico y del Atlántico (con las bases navales de El Ferrol y Cádiz, los comerciales de Bilbao,

Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Huelva), poseemos en el Mediterráneo Málaga cuya situación privilegiada constituye un punto de apoyo a nuestra escuadra. Se dispone de casi toda la producción hullera de la península, constituida por las cuencas de Asturias, León y Penarroya; de la del hierro de Vizcaya y Santander y cobre de Huelva; de la más importante industria pesada; del trigo y el aceite de Castilla, Andalucía y Extremadura; del ganado de carne y de leche de la Montaña y de Galicia; de las más importantes pesquerías españolas. En fin, están en nuestras manos las fuentes de riqueza más considerables y una reserva de recursos de todo género de un valor inapreciable para la continuación de la guerra.

Ahora todos los problemas derivados de la lucha se simplifican enormemente. Ya no se pelará en Madrid y en Aragón con la amenaza del Norte cerrada en las Espaldas. Y se ha acabado con la leyenda del terrible minero asturiano. Esa leyenda es la que mantenía firmes muchas voluntades en el campo enemigo. Se estaba viviendo en ese campo de la explotación de los trágicos recuerdos de octubre de 1934. Los mineros seguían su llegada a todos los sectores de lucha en que el marxismo veía un peligro. Estuvieron y están en Madrid y en Avirón. Su Prensa y su radio se encargan de explotar esta novela de su combatividad para sostener los ánimos sencillos. ¿Qué dirán ahora para explicar su vencimiento? ¿Cómo explicarán a un crédito público que la dinamita de las minas no ha servido de nada? Se imagina la depresión que la noticia de la derrota de los fanáticos secuaces de González Peña causará en todos los revolucionarios que en armas. Aunque la importancia material del triunfo sea enorme como hemos dicho ya, la moral no le va en zaga. La revolución ha perdido sencillamente, su bandera.

En Asturias y Vizcaya donde el socialismo tenía su fuerza de choque, más disciplinada y combativa, las regiones españolas en que primero prendió su doctrina; en Vizcaya con Perezagua y en el Principado astur con Llana. Después Indalecio Prieto y González Peña habían encuadrado a sus prosélitos en verdaderas formaciones militares. Son las que primero salieron a la lucha y a las que habían de soportar el peso de ella.

Pues esas fuerzas están vencidas y las regiones que oprimían dominadas. Ahora el mando nacional tiene una absoluta libertad de movimientos, para atender a otros objetivos esenciales. El desastre de Asturias después de los de Vizcaya y Santander y Guipúzcoa, es el principio del fin. Anuncia ya la próxima e inevitable catástrofe roja.

Una conflagración europea es la abominable esperanza que vuelcan su fracaso e impotencia los republicanos marxistas de allá, aspirando por lo visto a ser los saltadores de los caminos del mundo como lo han sido en los de la España que desvalijan y ensangrientan. Pero ese siniestro anhelo los define. Son el caos y al caos quieren ir pretendiendo arrastrar a otros pueblos que naturalmente sabrán reaccionar a tiempo.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al miércoles día 27, contiene entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Como ampliación al artículo 86 del Reglamento provisional para aplicación del Decreto-Ley de Ordenación Triguera de 23 de agosto de 1937, inserto en el Boletín Oficial del Estado número 353, de 8 de octubre corriente, se publica a continuación el texto definitivo del mismo:

Artículo 86. Los Vocales harneros serán designados por los Sindicatos de Fabricantes de harina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y en su defecto por el Ingeniero jefe de la Sección Agronómica, mediante el sistema que crea indicando en cada caso.

SECRETARIA DE GUERRA

MILITARIZACION

Orden.—Movilizando, en las Industrias que se expresan, al personal de la relación que acompaña, entre los que figuran por ser imprescindibles sus servicios en la fabricación de material de guerra los siguientes:

Antonio Andonegui Berstein, de oficio Tornero, del reemplazo de 1931, perteneciente a la Caja Recluta de Burgos, número 36.

Tiburcio Berstein Beriozabal, de oficio Tornero, del reemplazo de 1925, procedente del Campo de Concentración de San Pedro de Cardena (Burgos), que será baja por ir a prestar sus servicios en los talleres de Esperanza y C.ª, Marquina (Vizcaya).

PASE A OTRAS ARMAS

Comprobado documentalmente que el Teniente de la Escala de Complemento del Arma de Artillería don Eloy Alonso Santamaría ha terminado la carrera de Medicina, por conveniencia del servicio causa baja en dicha Arma y alta en la misma escala del Cuerpo de Sanidad Militar, como Teniente Médico, conservando la antigüedad que disfruta actualmente, y pasa destinado al Cuadro Estructural del 6.º Cuerpo de Ejército.

SUELDOS

Se concede el sueldo anual de 8.500 pesetas al Auxiliar Administrativo don Luis Espinosa Mendive, de la Intervención Militar del VI Cuerpo de Ejército, a partir de 1 de septiembre último, por llevar 45 años de servicio.

Item el de 5.500 pesetas al Maestro Herrador don Constantino Aguilar Marín, de la Jefatura de Veterinaria del VI Cuerpo de Ejército, a partir de 1 de marzo último, por llevar 20 años de servicio.

Item el de 4.500 pesetas al Maestro Herrador don Benito de Miguel Sanz, de la Jefatura de Veterinaria del 6.º Cuerpo de Ejército, a partir de 1 del corriente, por llevar 10 años de servicio.

NECESITO

Plazo sin amueblar, algo espacioso; incluso cedería uno pequeño. Ofertas y razón: en esta Administración.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes: Don Isidoro de Campo, presidente del Banco Mercantil de Santander. Don Arnando Alas Pumarín, abogado del Estado.

Sr. Conde de Torrellano, secretario general de C. R. Don Joaquín Feria, comerciante de Tenerife. Don José Vallés, comandante de Ca ballería.

Sra. María Rubio, inspectora de primera enseñanza.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Sr. Calleja, sintonicista; don Isidoro Chinchón; P. Marijón; don Román López Villafraza; señora de Elades y don Pedro Carcedo.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil. Niños de la escuela y estuquistas de Ibeas de Juarros, 20 pesetas.

Sr. Alcalde de Villanueva Matamala, producto de una multa 5 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Bardina de los Montes, 101 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excma. Señora Presidenta del Patronato Proberidos MULTAS.

El señor Gobernador ha impuesto 25 pesetas de multa a Carmen Ortiz Pastor, Antonio Carcedo Mariscal y Adrián Arrioz, por infracción del reglamento de hospederías.

CIRCULAR SOBRE EL CUMPLIMIENTO DEL SERVICIO MILITAR.

Para complementar orden de S. E. el Generalísimo, en relación con la necesidad de mantener en todo momento las unidades al completo de sus efectivos, y disponiéndose para este fin, el número suficiente de individuos movilizados y voluntarios, es únicamente indispensable para lograr el efecto que se persigue, que por todas las autoridades se ayude al éxito de la recuperación. Por esta causa encomiendo a las fuerzas a mis órdenes una gran vigilancia tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, autorizando a los agentes de mi autoridad y a los de los alcaldes para exigir a quienes les infundan sospechas de encontrarse en edad militar, la justificación del servicio que presta en el Ejército, a causa de no haberse presentado a su debido tiempo, poniendo a disposición de los gobernadores o comandantes militares a todos aquellos que no justifiquen cumplidamente la legalidad de su situación militar y revisando las licencias y permisos de los militares transeúntes.

Encarezco a los agentes de mi autoridad y a los de los alcaldes de la provincia, pongan el mayor celo en el cumplimiento de lo que se inserta.

Burgos 22 de octubre de 1937. Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, Antonio Almagro.

CORONAS

PARA LA FESTIVIDAD DE LOS SANTOS Se hacen económicas y variadas Avisos: Rufino García, Santa Clara 38, 3.º BURGOS

Notas de la Alcaldía

Se advierte a los interesados en la subasta de solares de la calle de Vitoria, que el plazo de presentación de pliegos en las Oficinas de la Secretaría municipal, expira el próximo sábado día 30, a las doce de la mañana, ya que su apertura habrá de tener lugar el lunes siguiente a la misma hora.

La Alcaldía recuerda el exacto cumplimiento del artículo 233 de las Ordenanzas Municipales de la ciudad, según el cual los portales de las casas que permanezcan abiertos deberán por lo menos tener luz desde el amanecer hasta la hora de cerrar aquellos, advirtiéndose que su incumplimiento dará motivo a la imposición de las sanciones que la ley autoriza.

España debe demostrar su gratitud a Dios por las recientes victorias de su Ejército. La fiesta de Cristo Rey proporcionará ocasión magnífica para esa demostración. Todos los balcones en ese día deben lucir la Bandera Nacional y sobre ésta, la imagen de Jesucristo Rey.

Cuadros en venta en las Oficinas de Asuntos Religiosos en las Salesas.

Guía Profesional. F. Urraca Oculista. CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Moisés Arroyo. Doctor Muñoz Casas. G. Bañuelos.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALO EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo. Carreras de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hacen todo clase de carpintería, herrajes particulares. Ventas a plazos y al crédito

ANISADOS Y LICORES. CALIDADES SUPERIORES. Mariano del Barrio. FÁBRICA DE LICORES — Alhóndiga. DOMINGO DE PABLO. PIAZA MAYOR 50 BURGOS



LA BUENA INICIATIVA. No se ha señalado campo para el partido internacional entre España-Alemania y ya hacen peticiones para que dicho encuentro se celebre en Zaragoza, Pamplona, San Sebastián, etc.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**JEFATURA LOCAL.**  
Se ordena a todos los camaradas de la Segunda Línea, estén o no encuadrados, se presenten mañana viernes, día 29, a las diez y media de la mañana, en el Cuartel de Falange, calle de la Merced.  
Deberán presentarse debidamente uniformados para asistir a la misa en el Altar del Caído.

Se ordena a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, asistan, sin excusa ni pretexto alguno, a los actos que en honor de los caídos se celebrarán en su fiesta del día 29 de octubre.

**SECCION FEMENINA.**  
Se pone en conocimiento de todas las camaradas pertenecientes a esta Sección Femenina que mañana a las diez y media en punto, y debidamente uniformadas, deberán encontrarse sin excusa de ninguna clase en el cuartel de Falange para asistir a la misa de campaña que tendrá lugar en el altar de los caídos.

**CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA.**  
Orden.—Todos los afiliados a los diversos Sindicatos de esta Delegación Provincial, tienen la obligación ineludible de presentarse mañana a las diez de la mañana en Fernán González, 5. Deberán presentarse también los camaradas que perteneciendo a la Segunda Línea, estén sindicados.  
La falta de asistencia no justificada será sancionada, en algún caso hasta con la expulsión.

**AUXILIO SOCIAL.**  
Ayer en el comedor de esta localidad, se efectuó un acto que por su sencillez y cordialidad emocionó a todos los asistentes. Varias afiliadas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS bajo la dirección de la Delegada Local de «Auxilio Social» efectuaron el reparto de ropas donadas por la señorita Marta Müller, secretaria de la Sociedad Internacional de Protección a la Infancia, a la que desde aquí testimoniaremos nuestro más sincero agradecimiento por su importante donativo.  
La gran obra de paz de «Auxilio Social», orgullo de la Falange traspasa las fronteras y demuestra nuestra predilección y nuestro amor a la infancia acogiéndola con cariño y formando en nuestras instituciones, alegres, de nuevo estilo, a todos los niños necesitados, sin distinción de matos principalmente a los que la marea roja en su retirada deja en la mayor miseria y abandono y que así con el pan de la justicia quedarán incorporados a la España Nacional.

## Los mercados

PAMPLUNA

28 de octubre de 1937

- Centeno, a 52 reales fanega.
- Cebada, a 44.
- Avena, a 50.
- Yeros, a 52.
- Tiños, a 46 y 48.
- Garbanzos, a 60 y 70 pts.
- Algarrobas a 52 reales fanega.
- Patatas, a 275 y 340 pesetas arroba
- Guisantes, a 6 reales fanega.
- Huevos a 14 reales docena.

El mercado de hoy se ha visto desahogado a consecuencia de haber transcurrido el día vieniendo los puestos de ven, conejos, etc., se vio en casi desiertos, no ocurriendo así con los de horteliza y frutas que durante la mañana tuvieron buena venta.

El correspondiente

VILLADIRGO

28 de octubre de 1937

- Cereales**
- Centeno, a 52 reales fanega.
  - Cebada, a 44.
  - Avena, a 50.
  - Yeros, a 55.
  - Tiños, a 48.
  - Garbanzos, a 56 y 60 reales fanega.
  - Algarrobas, a 54
  - Guisantes, a 62
  - Lentejas, celemin, a 12.
  - Alubias, a 18 y 20 reales celemin.
  - Patatas, arroba, a 12 reales.

- Ganado**
- Borregos de 45 a 55 pesetas.
  - Ovejas, de 40 a 60.
  - Corderos macacos, a 52 y 40 pts.
  - Corderas, de 56 a 45.
  - Lechazos, a 8-00 pesetas kilo.
  - Cerdos al destete, de 60 a 100 pesetas uno.
  - Cerdos cebados, de 55 a 58 pesetas arroba.

El correspondiente

**Fernández Villa Hermanos**  
**BANQUEROS**  
Casa fundada en 1873  
**BANCA - BOLSA - CAMBIO**  
Cuenta de oro - Pago de cupones  
**CAJA DE AHORROS**

Plaza Mayor, 48 y Lasm Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5  
**BURGOS**

**Lasa Munguía**  
Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tendos, Pañerías y Sastrovías

**Babanes paño desde 80 a 200 pesetas**  
Corte perfecto

**La casa más surtida**

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE. 5'65 pts.  
MEDIANO. 2'90  
PEQUEÑO. 1'65

Timbre aparte  
De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

**Elías López Marcos**  
LA SASTRERIA mejor surtida Grandés novedades  
Esp'ón, núm 8. - Burgos

No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la "campana para abrigo del combatiente"

## El Capitán ciego Artigas

El día 24 del actual ha fallecido en el Hospital militar de Burgos, a los 34 años de edad, a consecuencia de las heridas recibidas en defensa de la Patria, el Ilmo. Sr. D. Eduardo Artigas Rivero, caballero mutilado de guerra y capitán de la Legión, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Artigas, que la mayor parte de su carrera la hizo en África, siendo muy conocido y querido en todo aquel territorio, era un oficial de elevado espíritu pundonoroso y escrupuloso, que supo ganarse la simpatía de todos sus jefes, compañeros y de cuantos le trataron pues era noble y caballero. En los tiempos de paz, practicaba con entusiasmo los deportes y especialmente la equitación, habiendo logrado infinidad de premios en concursos hípicas.

Pertenecía desde hace muchos años a la gloriosa Legión y fue de los primeros oficiales que vinieron de África a defender la noble causa española contra el comunismo, y en la acción de la toma de Badajoz, la gran ciudad amurallada, fué gravemente herido, quedando ciego. No daba importancia a su desgracia y seguía con gran entusiasmo la marcha triunfal de la guerra, con verdadero interés de seguir siendo útil a la Patria, desde el Cuerpo de Mutilados de guerra en el que acababa de ingresar.

Los generales Millán Astray, Yagüe Cabanellas, Queipo de Llano y tantos otros que se conocieron y trataron, sabían las dotes que adornaban a este gran militar que acaba de desaparecer inoculando generosamente su juventud y su vida por la Patria.

Con tan triste motivo, nos asociamos al dolor por la muerte del bizarro militar, enviando a sus familiares y principalmente a sus padres don Eduardo, coronel de la Guardia civil y doña Manuela, nuestro más sentido pésame.

Capitán Artigas: Presente.  
Viva la Legión. Viva España.  
Viva Franco. Arriba España.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han sido puestos al descargo para las ocho horas del día 28.  
Núm. del vagón, H. 128; expedición, 3481; procedencia, Ponferrada; mercancía, carbón; consignatario, Jefe de Transportes.  
H. 3734 sin; Ponferrada, carbón; Jefe de Transportes.  
I. 883; 4860; Alfaro; Pulpa. IG. Arcos.  
K. 11561; 9153; Peñafiel; Yeros; R. Viuda.  
J. 5739; 2302; Montilla; Aceite; B. García.  
M. 2753; 11670; Pinos Puente; Aceite; Sáinz.

## Tribunales

**Señalamiento para el día 529.**  
**AUDIENCIA TERRITORIAL.**  
Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido sobre reclamación de cantidad, entre don Antonio Valdivia Centenera con don Justo Echevarría Gulsola y su esposa doña Raimunda Aldáiz.

## La Feria de los Santos, de Lerma

se celebrará, según tradición costumbre los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre y en su magnífico ferrial se expondrá bueno y abundante ganado y excelente material de construcción. Acudid a ella todos.

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 10 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS  
Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

**FORD** usados, completos e incompletos, compro. Ofertas con último precio, solo por escrito.  
Ignacio Palacios. Agencia Ford, Burgos.

Sebo fresco, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Leche condensada, legítima EL NINO, Ignacio Palacios. Almacén Coloniales y Vinos, Ignacio Palacios.

Compro garrafonas en buen uso y botellas de litro de varios modelos.  
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

**HERBI.** Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detail de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás etc.  
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

**FORD 9 HP**, casi nuevo garantizado tiene recorrido solo 19.000 kilómetros.  
Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

Se venden, brazos dorados, con tulpas para cementerio.  
Razón: Alonso Martínez 12, portería.

**ESSEX 16 HP**, año 1927, estado bueno  
Vende: Ignacio Palacios, Agencia Ford, Burgos.

**Acetóna**, manzanilla fina, precios especiales para cantidad.  
Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales. Burgos.

Se vende. Radio Philips. Informaran en esta Administración.

Se vende impermeable guardina seminuevo.  
Barrio Gimeno, 29, 2.º.

**Oferas y colocaciones**  
Boteros se necesitan. Botaría Lucio G. de Abajo, Mecebré, 36.

Se ofrece nifera. Calera 4, 2.º izquierda.

Se necesita, muchacho para oficina, preferible sabiendo mecanografía.  
Presentarse: Isla 17, de 9 y media de la mañana a 10 y media o de 4 a 5 de la tarde.

Se halla vacante la plaza de Sacristán Organista de la Parroquia de Santa María de Miranda de Ebro.  
Informes al señor Cura Parroco de la misma.

Mecanografía buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.  
Razón: Central de Correos (Cartería).

Se necesita practicante en Padilla de Arriba.  
Informes: al señor médico Titular.

Dependiente se necesita bien impuesto Bazar Martínez, Plaza Mayor, 87 y 88, Teléfono 1888.

**Mecanógrafo-contable**, con práctica preciso. Sueldo 4 a 5.000 pesetas.  
Referencias: Antonio Sánchez. Villafría de Burgos, Consultas por teléfono número 8, de 7 a 9 noche.

Se ofrece, señora de 35 años, viuda, para porteria o cosa análoga.  
Informes: Clementina Hurtado, Yudego (Burgos).

En el Taller, de Carretería de Saturnino Barbero, de Grilalba, se necesitan un oficial y un aprendiz.

**Aprendices y hospedajes**  
Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Torquemada, Palencia) para mil cabezas de ganado lanar.  
Informar: don José Díez Rumbayor, Esp'ón 16.

Se arrienda, la Granja «La Corousa» con 300 fanegas de sembradura, casa cuadrada, pajar, etc. en término de Burgos, a cinco kilómetros del mismo.  
Para tratar: vinda de Bodoza, Avellanosa 2.º, Burgos.

Se desea un piso sin amueblar. Se gratificará al que lo facilite.  
Razón en esta Administración.

**Pérdidas y extravíos**  
Extravío de una oveja, ofinera, raza de lana. Se gratificará su entrega a Pablo Martínez, en Villaciervo.

## Las Cajas de Ahorros

Está siendo justamente elogiado el primer número de la Revista «Etapas», órgano oficial de la Confederación Española de Cajas de Ahorros Benéficas que, a parte amplias informaciones patrióticas y de la labor de dichas Entidades, publica interesantísimos artículos doctrinales y una completa sección legislativa, constituyendo con sus 251 páginas de texto un magnífico documento de propaganda de la vida económica y social en la España Nacional.

Los datos definitivos del saldo de imposiciones en 1936 de las 46 Cajas existentes en la zona liberada, arrojan un total de pesetas 1.185.429.053,78 con la insignificante baja proporcional con relación a 1935, dadas las difíciles circunstancias, que impuso a España la tracción marxista de 45.000.000 fácilmente explicable y compensada con exceso en lo que va de ejercicio que, desde luego, se señala por un alza importante en los saldos anuales no sólo de 1936 sino del mismo año 1935.

La Confederación, atendiendo a las circunstancias por que atraviesa España, ha acordado limitar este año la celebración de Día del Ahorro a la entrega de 50.000 pesetas a la Excelentísima Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, con destino a la obra que preside de la «Lectura del Soldado», asociándose así, una vez más, a los sentimientos de admiración y gratitud hacia el combatiente y reiterando su homenaje de fervida adhesión al Caudillo.

## Banco Español de Crédito (Sucursal de Burgos)

**CONVOCATORIA**  
Se anuncia la convocatoria para proveer VEINTICINCO plazas de aspirantes de ambos sexos, de acuerdo con las Bases de Trabajo del personal de Banca y en las condiciones que se establecen en la tablilla de anuncios del Banco.

## Servicio Meteorológico Español

**BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS**  
Día 28 de octubre de 1937  
**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 765'9.  
A las una de la tarde: 762'4.  
A las seis de la tarde: 762'4.  
**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 12'2.  
Mínima a la sombra: 2'8.  
**Dirección del viento y velocidad:**  
A las ocho de la mañana: NE-0'6.  
A las una de la tarde: N-0'6.  
A las seis de la tarde: NW-1'8.  
**Pluviómetro:**  
Día 28: Lluvia en milímetros: 2'7.

**Bazar «LA COCINA»**  
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico  
**Vicente P. Canales**

## Vida local

### Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA.**  
Día 29, viernes. El oficio de la tarde, viernes o feria 6.º. Rito simple, color verde. Misa la misma del domingo anterior; oración segunda «Defendamos»; tercera a voluntad que puede substituirse por la de la paz. No se dice Gloria ni Credo, Prefacio común. Al final «Benedicimus tibi Domine». Es lícito celebrar misas votivas y privadas de difuntos. Lo mismo en el Carmen y Mercedes.

**SAN LESMESS.**—Fiesta de Cristo Rey, Solemne Triduo del 28 al 30 ambos inclusive.

Por la mañana, a las ocho y media, santo rosario, y ejercicio del Triduo. Interín se reza la santa misa.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, actos propios del triduo, bendición y reserva.

**SAN LORENZO.**—Solemne triduo de Acción Católica los días 28, 29 y 30 como preparación de la fiesta de Cristo Rey.

Los tres días, a las siete y media de la tarde, exposición, rosario, meditaciones y sermón a cargo del doctor don Domingo Pérez Lerones.

El día de la Hostia las ocho habrá misa de comunión general en la Santa Iglesia Metropolitana.

**SAN LESMES.**—Todas las tardes, a las siete se rezará el rosario y se hará el ejercicio del m.º, terminando con cánticos a la Virgen y Salve popular.

Habrá exposición menor y los domingos y días festivos, exposición solemne.

**MERCED.**—Novena a Cristo Rey. Todos los días en la misa de ocho y media se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

### Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL.**  
Nacimientos.—José Onecha Santamaría, María Maté Tobar, Anunciación Miranda Ferrandiz.  
Defunciones.—Ninguna.

### Puntos de venta de EL CASTELLANO

**VALLADOLID.**— En los puestos (dóculos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.  
**LA CORUÑA.**— En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 33.  
**LUGO.**— Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

### Lámpara de cera «GAUNA»

**PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO,**  
de 1 día de duración, fabricada en sujeción al CANON 1471 del vigente Decreto diocesano, que dice así: «En la misa del Tabernaculo en que se recora el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alumbrada con aceite de oliva o cera de abejas».

**LIMPIEZA ABSOLUTA**  
**TRANQUILIDAD COMPLETA**  
Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla. (Se venden en cajas de 24 lámparas).  
**VITORIA (España)**

**Hijo de Quintín Ruiz de Gauna**  
DE VENTA EN BURGOS:  
Amuebles de Ultramarinos  
**LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 44**

**USA USSED SIEMPRE EL CASTELLANO**

**GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR**

Cafeteras molinos Registradores

**URIBARRI**  
TIRTE, 10, BURGOS